



疾病警报 •

这些部位疼 警惕心梗发作

胸痛是心梗最显著的症状，但是临床数据显示，有一部分中老年心梗患者的表现不典型，其表现也不是典型的胸部疼痛，而是一些其他部位的疼痛。这种其他部位的疼痛，经常会被忽视，因此经常导致误诊或漏诊，所以极具致命性，对于中老年心梗患者而言，十分危险。

左肩、左腋下疼痛

心脏病会导致左肩和左腋下疼痛，有时也会放射到右臂，还有可能放射到小指和无名指。尤其是伴有胸闷、气紧时，要警惕心梗。

胸骨、颈部痛

冠心病患者若出现胸骨、颈部阵发性胀闷痛，胸部有明显的紧迫感，并可迁移或放射至肩背部等处，应警惕是急性心梗。

嗓子疼

嗓子疼、咽喉部辛辣感也是心梗的一种非典型表现。若突然出现喉部堵塞感并伴呼吸不畅、大汗淋漓等症状，又无哮喘或上呼吸道感染，就要考虑是否为心梗前兆。

偏头痛

有一种说法是，偏头痛和心脏异常都是自主神经系统失衡的结果。还有一种说法认为，心梗表现出的偏头

痛，是由于心梗前血管痉挛期伴发脑血管痉挛所致。

下颌痛、牙痛

少数情况下，心梗可以表现为下颌痛或者牙痛，但它往往不仅仅有牙痛，多数会伴随其他表现，包括胸痛、肩膀痛、出冷汗、濒死感等。

另外，这种牙痛还跟运动相关，人在静止状态时并不痛，一走路、运动就会疼痛，或是疼痛不止。

上腹部疼

若出现没有明显原因的气喘，突然脉搏过快、过慢或不齐，四肢发冷，感觉上腹部疼痛等，也应警惕急性心梗的可能。

左下肢、左腹股沟剧痛

左下肢、左腹股沟突然剧痛，并出现胸闷、憋气及出汗，应警惕急性心梗。

无痛心梗更不能大意

既往有慢性阻塞性肺病、糖尿病

或脑血管病史者，如突然发生无诱因可寻的咳喘、胸闷、气短、急性心衰、严重心律失常、晕厥及恶心呕吐等表现，要想到发生无痛性心梗的可能，应立即就诊。

心梗发作 牢记两个“120”

急性心梗发作要抓住黄金时间，及时拨打急救电话，即牢记2个120：黄金时间120分钟、拨打120。

黄金时间120分钟 急性心梗抢救的黄金时间为120分钟，如果能在发病后120分钟内通开梗死血管，就可以大大降低死亡率。因此，送心梗患者就医要本着就近原则，尽量缩短去医院的时间。

拨打120 大多数人没有专业的急救知识，所以一旦发现心梗，就要及时拨打120急救电话，寻求专业医生的帮助。

此外，心梗患者切记不要自行前往医院。家人和亲属也要注意，在救护车到来之前，不要随意搬动心梗患者，可以让患者就地平卧，舌下含服硝酸甘油片或速效救心丸。保持气道通畅，有条件的可以吸氧，等待救援。

(综合整理自网络)

有此一说 •

时令养生 •

秋冬常吃这些果 补水润燥身体好

秋冬时节燥邪横行，每天吃点水果不仅美味多汁、补水润燥，还会有不少意想不到的功效。

苹果 苹果被称为“全科医生”。营养专家介绍，苹果富含蛋白质、膳食纤维、维生素A、维生素C、维生素E、胡萝卜素等营养元素。此外，苹果中含有能增强骨质的矿物元素硼与锰，可预防钙质流失。

梨 梨被称为“天然矿泉水”，尤其适合秋冬时节食用，可以缓解秋燥，有降火、清心、润肺、化痰、止咳、退热的功效。梨含

有丰富的维生素A、维生素C、维生素E，钾、钙、镁等营养元素。而且，梨富含膳食纤维，对于肠胃来说，是很好的“清洁工”。

鲜枣 每100克鲜枣中的维生素C含量可达200毫克—500毫克，约是猕猴桃的十倍。每天吃一把鲜枣即可满足人体每日所需的维生素C。

香蕉 香蕉味甘性寒，可清热润肠，促进肠胃蠕动，最适合体质燥热的人食用，但脾虚泄泻者不宜食用。

□杨洪升

家庭保健 •

长期卧床隐患多 “四防三好”要记牢



家有长期卧床的老人，要警惕不良并发症的发生。家人在护理上，建议做到“四防三好”。

防肺炎 家人要经常帮卧床老年人翻身、拍背，督促其做深呼吸，这有利于增加肺活量，便于呼吸道分泌物的排出，能保持呼吸道的通畅，防止患肺炎。

防泌尿感染 家人要多鼓励卧床的老年人喝水，增加排尿，预防泌尿感染。

防血栓 家人要在医生的指导下帮卧床老年人进行适当的康复按摩，促进血液循环，以防止下肢静脉血栓。

防褥疮 长期卧床，容易发生褥疮。需要经常变换体位，防止局部皮肤长期受压影响血液循环。

心情好 长期卧床容易让老年人情绪低落。家人要多多陪伴老年人，多倾听其想法，减轻其思想负担。

营养好 卧床老年人要增加营养摄入，多吃含蛋白质及钙质的营养食品，如新鲜的鱼类、蛋类及豆类食品，以促进康复。多吃新鲜的蔬菜和富含维生素的食物，保持大小便通畅。

感觉好 如果身体感觉不适或疼痛，应及时就医，在医生的指导下合理使用对症药物。

□吴琳

健身有方 •

常玩手影游戏 预防老年痴呆

生活中，人一上了年纪就容易健忘，老年朋友健忘原因很多，心脾气虚、肾不交、肝郁血淤等都可能引发健忘。

医生介绍，很多人儿时都玩过的手影游戏，可以刺激手部的众多经络穴位，老年人经常玩，颇有益处，尤其是可以有效改善上述问题。

预防痴呆 手指有很多神经连接大脑。手的动作，特别是手指的动作，越复杂、越精巧、越娴熟，就越能在大脑皮层建立更多的神经联系。手影游戏可以充分刺激这些神经，有助增强脑功能，预防或抑制认知障碍症的发展。

预防腕管综合征 手影游戏根据影像不同的造型，双手要不停地变换，或重叠，或弯曲，或交叉，能有效减少患腕管综合征的风险，还能安神、减轻疲劳。

扩大朋友圈 退休后，很多老人过得非常无聊，长时间在家与电视为伴，朋友圈变小。独乐不如众乐，和朋友们一起玩玩手影游戏，多交友，多社交，也可把自己的晚年生活丰富起来。

不过，玩手影游戏，时间以每次不超过30分钟为宜，久坐之后要及时起身活动，动静结合，才是养生之道。 □劳有盛

常见手影手势

